

中共岳阳市委农村工作领导小组文件

岳农组发〔2023〕8号

中共岳阳市委农村工作领导小组 关于建立健全农资淡季储备稳价保供机制的 意见

各县市区，岳阳经济技术开发区、屈原管理区，市直各相关单位：

为进一步加强化肥、种子、农药等农资生产、储备、运输、调控，切实建立健全新形势下农资淡季储备稳价保供机制，保障我市粮食生产安全和重要农产品供给，加快建设农业强市，全面推进乡村振兴，提出如下意见。

一、充分认识建立健全农资淡季储备稳价保供机制的重要意义

（一）建立健全农资淡季储备稳价保供机制是保障粮食生产安全的必要举措。农资是农业生产的基础，直接关系到粮食

生产安全和农产品质量安全。建立健全农资淡季储备稳价保供机制，形成“淡储旺供”调控体系，是提高农民种粮积极性、维护国家粮食生产安全的必要措施。

（二）建立健全农资淡季储备稳价保供机制是应对特殊市场条件的现实需要。在能源危机的大背景下，加之受疫情和复杂国际环境影响，全球农资原材料供应紧张，农资价格持续波动，并经常出现货源不充分的情况，一系列外部环境因素充满不确定性。建立健全农资淡季储备稳价保供机制是应对特殊市场条件的现实需要。

（三）建立健全农资淡季储备稳价保供机制是降低农业生产成本的有效方式。农资是常年生产、季节性使用的特殊商品，充分利用旺季价高、淡季价低的市场规律，实施淡季储备，形成规模效应，能够有效降低采购成本，平抑农资市场价格，为保障春耕备耕、“三夏”农资供应，降低农业生产成本发挥重要作用。

（四）建立健全农资淡季储备稳价保供机制是推广绿色农资、实现农药化肥减量增效的有力手段。通过农资淡储，优化农资供应结构，推广测土配方施肥，倡导有机肥替代化肥，扩大有机肥、水溶肥、缓释肥等新型增效肥料和高效低毒低残留农药的比重，有利于保障农产品质量和生态安全，是推广绿色农资、农药化肥减量增效的有力手段。

二、贯彻落实建立健全农资淡季储备稳价保供机制的各项措施

(一) 建立农资淡季储备制度。各县市区要根据实际情况建立健全农资淡季储备制度，形成农资淡季储备长效机制。按照企业储备、政府补贴、市场运作、自负盈亏的原则，在每年9月至次年3月农资使用淡季期间，对以大化肥为主，包括种子、农药等农资进行充分储备。

(二) 明确农资淡季储备责任。农资淡季储备工作由政府主导，供销合作社具体组织，按照全市一盘棋、各县市区联动的思路实施。供销合作社通过系统联采联储降低成本、保障质量、控制风险，以集中储备、分级到点储备、产销联储等多种方式落实储备任务。各级供销合作社承储单位要严格按照规定的品种、数量、布局进行储备，并适时投放市场，满足农业生产需要，平抑农资市场价格，减轻农民负担。

(三) 制定农资淡季储备计划。根据各地全年农业生产特别是春耕备耕农资需求，合理制定农资淡季储备计划，明确淡季储备品种、数量等有关指标。全市全年早稻杂交种子淡季储备总量不低于200吨，大化肥淡季储备总量不低于5万吨，农药（救灾）淡季储备总量不低于50吨。各县市区具体储备计划根据早稻和全年粮食种植面积由市供销合作社制定下达。

(四) 实施农资淡季储备奖补。实施农资淡季储备财政奖

补政策。市县两级统筹安排农资淡季储备财政奖补资金并纳入年度预算，主要用于全市农资淡季储备联采联储补贴奖励。市县两级实施分级奖补。市供销合作社联合市财政局制定市级农资淡季储备奖补实施方案，对全市联采联储淡季储备农资进行补贴奖励。各县市区根据粮食种植面积和农资市场需求安排农资淡季储备奖补资金，其中80%以上用于全市联采联储补贴奖励，具体补贴奖励标准参照市级实施方案的两倍左右执行。

三、切实加强建立健全农资淡季储备稳价保供机制的组织管理

（一）加强检查督查。各县市区及相关部门要高度重视农资淡季储备和供应管理工作，把建立健全农资淡季储备稳价保供机制列入重要议事日程，安排部署好每年农资淡储旺供工作，并在组织开展春耕生产和秋冬种督促检查工作中，把农资储备和供应情况作为重点检查项目，将农资淡储计划完成情况纳入粮食生产安全考核。

（二）严格补贴措施。市供销合作社要严格执行市级农资淡季储备奖补实施方案，明确市县两级农资淡季储备任务，明确工作进度、时间节点及工作要求，确保补贴真正产生成效。各级纪检监察、财政、审计等部门要对奖补资金落实及实施情况进行监督。

（三）完善监管机制。各县市区要组织农业农村、市场监

督管理、供销合作社等部门深入整顿和规范化肥等农资市场秩序，加大对农资市场监管和价格监测力度，及时了解农资供应情况，掌握市场动态。既要加大农资打假力度，杜绝假冒伪劣产品，规范秩序、净化市场，又要引导农民科学用种用肥用药，促进化肥农药减量增效，有效保障粮食安全。

本意见规定的相关事项由市供销合作社与市财政局按职能职责分别负责解释。

中共岳阳市委农村工作领导小组

2023年7月17日



